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Kleine Anfrage 
 
des Abgeordneten Lars Harms 
 
und 
 

Antwort 
 
der Landesregierung – Minister für Landwirtschaft, Umwelt und ländliche  
                                               Räume 
 

Küstenschutz-Mitarbeiter im ALR und Auftragsvergabe für 
Küstenschutzarbeiten 
 
 
 

1. Wie viele Mitarbeiter hatte das Amt für ländliche Räume insgesamt für die 
Herstellung, Unterhaltung und Verstärkung von Küstenschutzanlagen, für 
Vorlandarbeiten und für sonstige Küstenschutzmaßnahmen in den Jahren von 
1997 bis 2007 beschäftigt? (Bitte Aufschlüsselung nach Jahren) 
 
Bis zum 31.12.1997 waren in Schleswig-Holstein sechs Ämter für Land- und 
Wasserwirtschaft (ALW) für den Küstenschutz zuständig. Seit dem 01.01.1998 
sind es die Ämter für ländliche Räume (ALR) Husum und Kiel. Die folgende 
Tabelle listet daher alle seit dem 01.01.1997 dort beschäftigten Mitarbeiter des 
Küstenschutzes auf. 
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Jahr Mitarbeiter ALW bzw. ALR ABM-Mitarbeiter 
1997 493 69 
1998 469 49 
1999 461 95 
2000 447 157 
2001 452 36 
2002 455 2 
2003 449 0 
2004 447 0 
2005 449 0 
2006 450 0 

 
 

2. Wie viele dieser Mitarbeiter waren davon fest angestellt, wie viele waren über 
Arbeitsbeschaffungsmaßnahmen und Strukturanpassungsmaßnahmen 
beschäftigt und wie viele waren bzw. sind als 1-Euro-Jobber oder als 
geringfügig Beschäftigte beschäftigt? (Bitte Aufschlüsselung nach Jahren) 
 
Die Mitarbeiter im Küstenschutz sind fest angestellt. Diese und die Anzahl der 
Mitarbeiter in AB-Maßnahmen sind der Tabelle zu Frage 1 zu entnehmen. 1-
Euro-Jobber und geringfügig Beschäftigte sind und waren nicht eingestellt. 

 
 
3. Wie viele Aufträge für die Herstellung, Unterhaltung und Verstärkung von 

Küstenschutzanlagen, Vorlandarbeiten und sonstige 
Küstenschutzmaßnahmen wurden von 1997 bis 2007 an private Unternehmen 
vergeben und welches jährliche Auftragsvolumen war damit verbunden? (Bitte 
Aufschlüsselung nach Jahren) 
 
Die Anzahl der Aufträge für alle Küstenschutzmaßnahmen des Landes kann 
für die einzelnen Jahre nicht detailliert angegeben werden, da im Zuge der 
Bewirtschaftung der Küstenschutzmittel eine Vielzahl von Aufträgen an 
Unternehmen erteilt wurden (bis in den sechsstelligen Eurobereich). Pro Jahr 
werden annähernd 5000 Aufträge erteilt. 
Das jährliche Auftragsvolumen ist in der folgenden Tabelle nach Jahren 
aufgeschlüsselt angegeben. Die Mittel setzen sich aus reinen Landesmitteln, 
Mitteln aus der Gemeinschaftsaufgabe Verbesserung der Agrarstruktur und 
des Küstenschutzes (70% Bund/30% Land) und EU-Mitteln zusammen. 
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Jahr GAK/EU-Mittel 
(Mio. €) 

Landesmittel 
(Mio. €) 

Summe  
(Mio. €) 

1997 18,272 4,001 22,273 
1998 18,438 4,025 22,463 
1999 20,338 3,717 24,055 
2000 32,496 4,475 36,971 
2001 27,672 4,427 32,099 
2002 25,444 4,428 29,872 
2003 19,436 4,243 23,679 
2004 21,961 7,047 29,008 
2005 23,285 8,087 31,372 
2006 21,979 7,893 29,872 
Summe 229,321 52,343 281,664 

 


